3epTxaHaJbIK KymbIc Ne6
Huxa for :xome while

MamanabIk: JlepekTep Typaibl FhUIbIM
IIon aTaybl: ANTOpUTMAED KOHE AEPEKTEP KYPHLILIMBI
OxkbiTymsl: bazapoex XXanus [TapxaTkbi3sl

Python-ma mukmaepain exi Herisri Typi 6ap:
e Oenrim Oip peT KaiTanaHaThIH HUKJIAAp (YIIiH, caHAy HUKIIEpi);
e Oenrim Oip okura OoJFaHIIA KalTaJaHATBIH IUKIIAP (d31pIIe, MapTThl ITUKIIAD).
Erep 013 KaH11a UTepanys *acay KEpeKTIriH ajablH ana Ouicek, for MUk Tamala >KyMbIC
icTeimi.

«Canem» ce3in 10 pet 6achI MIBIFapaThIH KOJTHI KAPaCTHIPBIHBI3:
for i in range(10):
print ('Ceomyem')

for omepaTOpBIHBIH >KOJIBIHBIH COHBIHAAFBI KOoc HYKTe (:) Python wmuTepmperaTopsina
KeJeci koMmaHaanap Oiorel O6ap ekeHiHn aWrtanbl. [Topmen Osorel for omepaTopsl 6ap KoJmaH
IIET1HICCI3 KeJecl KOJIFa ACUIHT1 MEeriHICTepAiH OapIIbIK XK OIIapbIH KAMTHIBL.

AnnpiHFel cabakTapma 013 OipHelie eHri3y MopMeHJepl apKbUIbl OipHEIIe CaHIapabl
OKbLABIK. FOr HUKIIIH KOJjaHy apKblIbl €13 KaJaFaHbIHbI3IIA CaH bl OKbIM, OHACH anachl3.

Keneci 6armapinama KoIbIH KapacCThIPBIHBI3:

for 1 in range(5):

num = int (input ())

print ('CanHEH KBazmpaTe:', num * num)
print ('Uuksa agxTajioer')

MyHiait 6arapiaama S caHibl OKH/IbI XKOHE OJIapJbIH KBapaTTapblH TYCIHIIPME MOTIHMEH
Oipre skpanaa kepcerei. ExiHimi )oHe YIIHII )KoJap merinic OonranasiKTad, Python MmyHsr 5
pPET OpBIHAANATHIH IUKIJIIH JeHecl Jen caHaiapl. TepTiHII KOJ IIEriHicci3, COHABIKTaH OJI
LUKJII1H 06JIir1 eMec jKoHEe LIUKJI asiKTalFaHHaH KeWiH Tek O1p peT opblHAaIa bl

for nukJIiH KoIIaHy MbICAIIAPbI

Keneci Garmapnama KOIbIH KapacThIPbIHbBI3:

print ("A")

print ('B")

for i in range(5):
print ('C")
print ('D")

print ('E")

MyHnpaii 6arnapiaMaHbl OPBIHIAYABIH HOTHXKEC! ChI3BIKTAp 0013161

QOO QW



Mo OQOuouQuouao

Megicansbl:

print ("A")

print ('B")

for i in range(5):
print ('C")

for i in range(5):
print ('D")

print ('E")

MyHzmay OarFmapiiaMaHbl OPBIHIAYIBH HOTWXeCl Kejeci xojmap OoJialb:

A
B
C
C
C
C
C
D
D
D
D
D
E
®ynkuus range()
O 4 l 4 2 14 3 4 4 14 5 4 6 14 7 4 8 14
range (10)
9
range (1, 10) 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9
range (3, 7) 3, 4, 5, 6
range (7, 3) nycTtad nocrnenoBaTtesibHOCTb
range (2, 15, 3) 2, 5, 8, 11, 14
range (9, 2, -1) 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3
range (3, 10, -2) nycTtad nocrnenoBaTtesibHOCTb




Meicaisr:

for i in range(5, 0, -1):
print (i, end=' ")
print ('Bym!!!")

Hotuxe:
54 3 2 1 Bym!!!

Kebinece Oip HopceHIH KaHIIa peT OONFaHBIH caHay YUIiH Oi31iH OargapiaMaiapbIMbI3
KaxxeT. Mpicanbl, OeifHe OWBIH KEHINKep/iH Helle peT alHaJaThIHBIH CaHaybl MYMKIH HeMece
MaTeMaTHKAJIBIK OaFjapliaMa KaHIlla CAaHHBIH Oenrii Oip Kacueri 0ap €KeHiH caHaybl MYMKIiH.
Canay KiNITi caHaybIII aifHBIMAJIBIHBI MTAl1aTIany OOJIBIN TaObIIa b,

10 caHbIH OKBIN, OJIApABIH KaHIIAchl 10-HaH YJIKEH €KEHIH aHBIKTAWTBIH MpOrpaMma
’Ka3aubIK.

counter = 0
for in range(10):
num = int (input ())

if num > 10:
counter = counter + 1
print ('eurisinren, counter, 'l0 HanH yJxkeH')

Ecenrerii aiiHpIMasbIHbI KYpY 9HE OFaH OacTarnksl MoH Oepy: counter =0;

Ecenrerim allHpIManbIHEI 1-re apTTBIpY: counter = counter + 1.

Tarer 6ip MbIcanbl KapacTeipallbIK: [1;100] apanbIKTarsl KBaApaThl 4 -Ke asKTaJaThIH
CaHJIap CaHbIH €CeNTeHi3.

counter = 0
for i in range(l, 101):
if i**2 & 10 == 4:

counter = counter + 1
print (counter)

AWHBIMaJIBI MOHEP/IH alIMaCYhI
Xy ¥ = ¥Yr X

Ocbl KOATHI OpbIHJAY HOTHXKeciHIe Python X »oHe y aliHbIMaIbUIapbIHBIH MOHAEPIH
aybICTBIPa/bI.

Hatypas canHbIH >kaii caH €KeHiH aHBIKTalThIH [IPOrpaMMa >Ka3ailbIK:
num = int (input())
flag = True

for 1 in range (2, num) :
if num $ i == 0:
flag = False
if num == 1:

print ('byn 6ipnik, on »Kait ga, Kypaeni ge emec')
elif flag == True:
print ("*kak can')



else:
print ('Kypama caH')

OPTYP/1i TanceipMa MaJjimMaemesiepi x=6

MHCprKLIMH YTo OHa agenaet 3HauyeHue x nocne UHCTPYKUUU

X =x + 4 MpunbaBnseT 4 K x 10

Xx =x -3 Bbluntaer 3 u3 x 3

x =x * 10 YMHOXaeT x Ha 10 60

x =x/ 4 Oennt x Ha 4 15

X =x// 4 Jenut Haueno x Ha 4 1

X =x % 4 Haxogut ocTtaTok oT AeneHna x Ha 4 2

Onepatop Mpumep ncnonb3oBaHUA AkBMBaneHT

+= x += 5 X =x + 5

-= x -= 2 X =x - 2

W= x *= 10 x =x * 10

/= x /= 4 x =x/ 4

//= x //= 4 x =x// 4

%= x %= 4 X = x % 4
Tanceipma

1. Kxone N (N > 0) 6yrin canmapsi 0epinred. N canbin K caHbIH KOOCHTIHI3.

2. Exi OyTin A xone B (A < B) cansl Oepinred. A xoHe B apaceinga opHanzackad 0apiblk OyTiH
caHzap/bl (COHbIH immiHIae A jxoHe B caHmapbIHBIH 631H), COHNali-aK ocbl caHaapaslH N caHbIH
OCy peTiMeH HIbIFapPbIHbI3.

3. Exi OyTia A xone B (A < B) canbl OepinreH. A »xoHe B apacsiHIarb! OapibiK OYTiH caHIapIbI
(A xone B canmapbiH KocmaraH/a), COHIai-aK ochbl canaapAsiH N caHbIH KeMy peTiMeH 0achIm
IIBIFAPBIHBI3.




4. HakTbl caHIbl ecKepe OThIphIN - 1 Kr Torrtinepain Oarackl. Llerrapy kyssr 1, 2, . .., 10 kr
TOTTLIED.

5. Eki O0yTiH A xoHe B (A < B) canbl Oepinren. A-nan B-ra geiiinri 0apiibik OYTiH caHIap/IbIH
KOCBIHJIBICBIH TaOBIHBI3.

6. Exi 6yTin A xone B (A < B) canbl Oepinren. A-nan B-ra neiiinri 6apibik OyTiH caHAapIbIH
KOOEUTIH/TICIH TaOBIHBI3.

7. Exi OytiH A xoHe B (A < B) canbl OepinreH. A-nan B-ra jaeiiinri 6apiblK OYTiH caHIapIbIH
KBaJIpaTTaPBIHBIH KOCHIH/IBICHIH TaOBIHBI3.

8. N (> 0) 6yTin cansl 6epinren. 1 + 1/2 + 1/3 +...+ 1/N KOCBIHABICBIH TaOBIHBI3.

9. N (> 0) 6yTin canbl 6epinren. 1.1 1.2 1.3 kebelitinmaicia Tarm. . . (N dakrop).

10. N xone K Hatypan canmap Oepinren. 1K + 2K +..+ NK kocbHABICHIH TaObIHBI3. byTiH
CaHIApJbIH TOJBIN KETYiH OOJIABIpMAy YIIIH HAKThl aWHBIMAJBIHBI MalJaJIaHbIT OCHI
KOCBIHJIBIHBIH MAPTTAPBIH €CEMTEH 3 )KOHE HOTHKEHI HAKTHI CAaH PETIHE IIBIFAPIHBI3.

11. N (> 0) 6yTin canbl O6epinren. 11 + 22 + ...+ NN KoChIHIBICBIH TaOBIHBI3. BYTiH caHgapIbIH
TOJIBINT KETyiH OojaplpMay YIIIH HaKTbhl ailHbIMAJbIHBI MaWJallaHBIl OChl KOCBHIHJIBIHBIH
LIApTTapbIH €CENTEHI3 )KOHE HOTH)KEH1 HAKThl CaH PETIHJIE IIbIFAPBIHbI3.

12. N (> 0) 6yTin canbl 6episred. 1N + 2N—1 +... + N1 KoCbIHIBICHIH TaOBIHBI3. BYTiH caHgapIbIH
TOJNBINT KeTyiH OoJappMay YIIIH HaKThl aWHBIMANBIHBI MaiaJaHbll OChl KOCBHIHIBIHBIH
IApTTAPBIH €CENTEHI3 )KOHE HOTH)KECHI HAKTHI CaH PETIH/IE IIBIFAPBIHBI3.

13. A xone B (A < B) Hatypaun canaapsl 6epinreH. A-nan B-ra aeitinri 6apibik OyTiH caHmapabl
KOca ajiFaHja IIbIFapy; opOip caH OHBIH MOHIHE KaHIIAa peT 0osica, COHINA KOPCETiyl Kepek.
(MbIcanbl, 3 caHbl 3 peT KepceTiieni).

14. A xone B (A < B) OyTin cannapsl 6epinreH. A-nan B-ra neitinri 6apibik OyTiH caHaapbl Koca
anFaHjaa mberapy; A canbl 1 peT kepceTinyl Kepek, ajl A+ 1 caHbl 2 peT KepceTiiayi Kepek, T.0.

Huka while

bi3 canay nwmkii Gonpin TaObutaThIH for HMKITIHIH KYMBICBIH KapacTeIpablK. Erep 0i3
KaHIIIa UTEpaIys ’Kacay KepeKTIiriH anabH ana Oincek, for MUkl Tamamma sxymbIc icreiiai. bipak
Keiie ki Oenrii 6ip okura OONFaHIIA OPBIHAATYBI KepeK XKoHe OyIl Karjaiiia urepamusiap
CaHBIH aJIJIbIH ajla 0arajay MyMKIH emec. byl skep/ie yakbITIa UK KOMEKKe Keel.

Conem ce3in 10 per Oacein ImibIFapaTblH while IHMKIIH KOJAaHATBIH KEWOIp KOATHI
KapacThIpaubIK:
i =20
while 1 < 10:
print ('Comem')
i += 11

For xone while nukiiHig keMeriMeH 3-ke ecesik OapIbIK caHAapAbl 0achlN MIbIFapaThIH
IIporpaMma >Ka3amblK:
For

for i in range (0, 100, 3):

print (1)

while



i=0
while 1 < 100:

[Nafimananymusl stop ce31H €Hri3reHIIe caHaap/bl OKUTHIH XKOHE 0JIap/IblH KOCHIHABICHIH
TabaThIH POrpaMMa Ka3anblK:

text = input()

total = 0
while text != 'stop':
num = int (text)

total += num
text = input ()
print (total)

ITexci3 MUKIIIH MBICAJIBI:
i =20
total = 0
while i1 < 10:
total += 1

| A HBIMAJTBICHI ITUKJT ACHECIHIE ©3repMelTIHIIKTEH, 1 < 10 mapThl akuKaT OOJIBII KaJia bl
YKOHE ITUKJI IIIEKCIi3 KoM pPeT OPbIHIaJIa IbI.
[lekci3 muknaap break onepaTopeiMeH Oipre KOJIaHbBUTY bl MYMKIH.

CanHbIH 1M PIaAPBLIH OHAEY

Bbytin cannmapnsr (int mepextep Typi) 3eprrerenae 6i3 OyTiH caHAbl 06Ty Omepanusice //
oHe Oip OYTiH caHbl eKiHII % 0eyIiH KaJAbIFbIH Ta0y onepamnuschl Typajbl alTThIK. YaKbIT
LUKIIH JKOHE €Kl JepeKTep ONepalMsIChiH MaijanaHa OThIPbIN, LupaapabH (HudprapabH)
epiKTi caHbl 0ap CaHHBIH U PIAPBIH OHACYTe 00TaIbI.

Hatypan n canbl 6epincin. ComaH KeiiH:

e omnepanusHbIH HoTIKec N % 10 — caHHBIH COHFBI UM PBL;
e n// 10 onepanuschIHbIH HOTUXECI COHFBI IU(PHI )KONBIIFAaH caH 00JIbIN TaOblIa bl

Hartypan cannbl (oH OYTiH) OKWUTBIH JKOHE OHBIH HHU(PJIAPBIH OHJCHUTIH Mporpamma
JKa3ambIK.

n = int (input ())

while n != 0:
last digit = n % 10
n=mn// 10

while nukm cannma eHgenmereH canjpap OosiraHIIa >kKyMbic icteimi. Lukmain aeHeci
MBIHANAPbl KAMTHIBIL:
® COHFBI CaHJBI ATy TOpTIOl COHFBI_caH =1 % 10;
® COHFBI CaH/bl OHJEY KOJIBI;
e n=n//10 caHbiHaH COHFBI HU(PP/BI AJIBIT TACTAY MPOIEAYPACHI.



OHzey mnpoueaypachl Ke3 KelreH Ooilybl MYMKIH: caHAapAbl IIbIFapy, KOCHIHJIBIHBI,
caHJapblH KeOeHTiHIIcIH Taly, eH YJIKEeH HeMece eH Kill caHjabl Taly, KaHaal na Oip mapTThl
KaHaraTTaHbIPAThIH CaHAAP/Ibl CaHay JKoHE T.0.

Canpa 7 canbl 0ap->KOFbIH aHBIKTAUTBIH IPOr'paMMa Ka3alblK.

num = int (input())
has seven = False

while num != O:
last digit = num
if last digit ==
has seven = True

num = num // 10

o°

10

if has seven == True:
print ('YES")

else:
print ('NO")

Tancsipma

1. Harypan can Oepinren. OHBIH caHIapblH OaraHFa Kepi PETHEH KOPCETETIH IporpaMmma
Ka3bIHBI3.

2. Harypan can Oepinren. CaHHbIH HUQPIAPBIHBIH OpHAIAacy PETIH ©3TepTeTiH MporpamMma
Ka3bIHbI3.

3. n, (n>10) Hatypan cansl OepinreH. OHBIH €H YJIKEH JKOHE €H Killll CaHJapblH aHBIKTANTHIH
porpamma >ka3bIHbI3.

4. Hatypaun can 6epinred. EcenreiiTin nporpaMma xa3bIHbI3:

OHBIH U} PIAPBIHBIH KOCHIH/IBICHI,

OHJIaFbI IIU(PIAP/IbIH CaHbI;

OHBIH LU(DpIapbIHbIH K6OEHTIHAICT;

OHBIH U (PIAPBIHBIH apu (HMETUKAIBIK OPTACHI;

OHBIH O1pIHILI CaHbI;

OHBIH O1pIHIII )KOHE COHFbI LU (PIapbIHbIH KOCBIH/BICHI.

5. n(n>9) natypan cansl Oepinren. OHbIH eKiHII (0ackiHaH) U(PBIH aHBIKTAUTBIH MPOTrpaMMa
Ka3bIHBI3.

Huxaai y3y oneparopbIHbIH Y3inyi
Keiine uuxiiael Mmep3iMiHeH OypbIH TOKTaTy KakeT 00sybl MYMKiH. break omepaTopsl eH
)akbiH for Hemece while rukIIiH y3emi.
Break omepaTopblH KOJIJaHbII, CAHHBIH KapanaibIMAbIIBIFBIH TEKCEPETIH Oar1apiaMaHbl
KETUIIpeMIs3:

num = int (input())
flag = True
for 1 in range (2, num) :
if num $ i == 0:
flag = False
break

if flag:



print (""Kai can')
else:
print ('Kypama caH')

10 caHpI OKUTHIH JKOHE TEPIiC CaH/Ibl TAKaHIIA KocaThlH TOr MUK Mak1amaHbin
mporpaMma jkasaibiK. byst jkaraaiiaa MUKIIIH OpeIHAanysl break komaHgacsIMeH y3iaeni:

result = 0
for 1 in range(10):
num = int (input ())
if num < O:
break
result += num
print (result)

backa cranmapTThl HUKIIIK UIMOMA UTEpALUs Ke31H/Ie )KEKe 3JIEMEHTTep 11 OTKI31I xKi0epy
OoubIn TaOBLIABI. CONtINUE OTepaTophl LUKII ICHECIHAET1 OapIIbIK IOPMEH/Iep asKTaFaHFa JIeiiH
for Hemece while TUKIIIHIH Keeci UTepalusIchlHa OTYI'e€ MYMKIHJIIK Oepei.

7, 17, 29 xone 78 cannapbiHad Oacka 1-meH 100-re geifinri O6apibIK caHaapabl Oachln
IIBIFapaThIH IPOrpaMMa jKa3aibIK.

for 1 in range(l, 101):

if i ==7 or 1 == 17 or 1 == 29 or 1 == 78:
continue
print (i)
Tanceipma
1. HIaxFbImbl KaTTHIFYABI O1piHI KYHI 10 makbIipbiMFa )KyTipyaeH 6actaasl. Op Keneci KyHi

OJ1 )KYTIpY Y3aKThIFbIH aJIJBIHFBI KYHHIH XYTipyiHiH P maiib3eina aptteipasl (P - HakTsl, 0 < P <
50). P GepinreH, Kaif KYHHEH KeWiH IIAHFBIIIBIHBIH OapiblK KyHAepaeri xaimsl xyripici 200 kM-
JIeH acaThIHBIH aHBIKTAHBI3 JKoHE TaObuwaH KyHIep caHblH K (OYTiH) »KoHE >Kaimbl Kyripic S
(HaKTBI CaH) HIBIFAPBIHBI3.

2. bytin can Oepuiren N (> 0). beny onepauusuiapblH KOJlaHa OTBIPBIN KOHE OeIyIiH
KaJIIBIKTApbIH aJIBIT, OHBIH OapiblK IU(pIapblH OH aKTaH OacTam MIBIFapbIHBI3 (OipiiKTep
caHarThl).

3. N (> 0) 6yTin cansl 6epinred. bytin 6esy amannapsiH KOJIAAHBIN, O06IyAiH KaJFaH OeJiriH
aJbII, OHBIH HU(PIAPBIHBIH CaHBIH KOHE KOCBIHBICHIH TaOBIHBI3.

4. N (> 0) OyTin cansl 6epiareH. byTin 6eny amanaapsiH nailganaHbln koHe OOIy1H KalFraH
Oemirin anbin, N caHbIH OHHAH COJIFa Kapail OKYy apKbLIbI aJIbIHFaH CaHAbl TAOBIHBI3.

5. N (> 0) Oyrin canbl Oepinren. byTin canra Oeny amanmapblH KOJIIAHBIN, O6yIiH
KaJJIBIFBIH aJbil, N CaHBIHBIH jka30achIHia «2» CaHBIHBIH O0ap-KOFBIH aHBIKTaHbI3. bap Ooca,
TRUE msirapsinb3, koK 6omca, JKAJIFAH mbsirapbiabiz.

6. N (> 0) OyTiH canbl OepinreH. byTiH Oeiy amaIapblH Maii1aaHbIIn )KoHe O6Iy/iH KaJFaH
OediriH ambin, N CaHBIHBIH ka30ackiHIa Tak HUpPIapAbIH 0ap-KOFbIH aHBIKTaHBI3. Erep Oap
6onca, [IIBIH/IBIK mrsirapeigsi3, sxok 0omca, KAJIFAH misrapsiHb3.

7. N (> 1) 6yTin canbl 6epinren. Erep on kaii 6osca, srHu 1 MeH e3iHeH 0acka oH Oenrimrepi
6onmaca, onga TRUE nen G6acein misirapeiabi3, sitiece JKAJIFAH gen 6achin mibiFapbIHbI3.



8. A xoHe B OyTiH oH canmapsl OepinreH. EBkiaua anropuTMiH naiganaHbll oJapiblH €H
yakeH optak 6enrimra (HO/) tadeiasz: HOZ(A, B) = HO(B, A mod B), eciu B 6=0; HOI(A,
0)=A

9. N (> 1) 6yTin canbl 6epinren. ®udonauuu canaap tizoeri FK kenecineii anpikranaas:: F1
=1,F2=1,FK=FK-2+FK-1,K=3,4,.... N Fibonacci canbl ekeHiH TekcepiHi3. Erep
conaif 6omnca, onna TRUE misirapeibi3, erep ok 6oica, FALSE mbirapbinbI3.

10.  byrin can Oepinren N (> 1). bipinmi ®uOoHayun caHbiH TaObIHBI3, N-IEH YIKEH
(OuboHayum caHIAPBIHBIH aHBIKTAMACKI 29 TarchIpMachiHaa Oepiirex).

11.  ®ubonauuu canbl Oonbin Ta0bIaTeiH N (> 1) OyTiH canbl Oepinren: N = FK (Oubonauun
CaHIapbIHBIH aHbIKTaMackl 29 ecente Oepinren). FK—1 sxone FK+1 OyTiH caHgapbiH TaOBIHBI3 —
AJIBIHFBI )KoHE Keneci DuOoHau4M caHaaphI.

12.  ®ubonauuu canbl Oonbim TadbuIaTeiH N (> 1) OyTiH canbl 6epinren: N = FK (Oubonauun
CaHJapbIHBIH aHbIKTamachl 29 ecente OepinreH). K OyTiH canbiH TaObiHBI3 — PuboHauuu N
CaHBIHBIH PETTIK HOMIDI.

13. € HaKThI canbl OepinreH (> 0). AK HakThl cannap Tiz0eri kenecineit aHbIKTanaasl: Al = 2,

AK=2+1/AK-1,K=2,3,....

|AK — AK—1| < & maptb!1 opeiHaanateia OipiHi K caHbiH TaOBIHBI3, )KOHE OCBI CaH/Ibl, COHAM -aK
AK-—1 xxone AK cangapbiH Oachll UIbIFapbIHbI3.

14. € HaKThI canbl 6epinren (> 0). AK HakThl cangap Ti30eri Kenecineld aHbIKTala bl
Al=1,A2=2 AK=(AK-2+2 AK-1)/3,K=3,4,....

|AK — AK—1| < & mapTtbl opbiHAanaTeiH OipiHii K canbiH TaObIHBI3, )KOHE OCHI CaH/Ibl, COHJAM -aK
AK—1 xone AK cangapbiH OachII MIBIFAPbIHbI3.

15.  bepinren on cannap A, B, C. ©nmemi A X B tikreprOypsiiura C jxarbl 0ap MyMKIHITIHIIE
Ken mapiibl 0ap (kabatranmaraH). TiKTepTOYPHINIKA OPHANACTHIPBUIFAH IIAPIIBUIAPABIH CAHBIH
TaOBIHBI3. KoOeiTy jxoHe 6oy amangapbeiH KOJIJaHOAHBI3.



